

РЕЦЕНЗИЯ
на рукопись монографии
«Сверхимперативные нормы: теория и практика»,
подготовленной кандидатом юридических наук, преподавателем
кафедры международного частного права, преподавателем Центра
международных правовых конкурсов Московского государственного
юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)
О.Ф. Засемковой

Рецензируемая рукопись монографии кандидата юридических наук О.Ф. Засемковой на тему «Сверхимперативные нормы: теория и практика» посвящена одному из наиболее сложных вопросов современного международного частного права – концепции сверхимперативных норм.

Включая в свое национальное законодательство двусторонние коллизионные нормы, и, тем самым, соглашаясь на подчинение отношения иностранному правопорядку, государство, тем не менее, остается заинтересованным в том, чтобы его наиболее значимые интересы и ценности были защищены, независимо от того, какое право будет признано применимым к отношению. Таким «гарантом» (наряду с оговоркой о публичном порядке) выступают сверхимперативные нормы, действие которых не может быть устранино или ограничено посредством выбора иностранного применимого права. Правильное применение данного вида норм является необходимой предпосылкой для вынесения государственными судами и международными коммерческими арбитражами законных и обоснованных решений. Таким образом, тема представленной на рецензирование рукописи имеет как теоретическое, так и практическое значение.

В монографии рассмотрены все основные проблемы концепции сверхимперативных норм: ее дефиниции и признаки, соотношение с оговоркой о публичном порядке; установлены конкретные примеры сверхимперативных норм России и зарубежных стран, существующие в

различных сферах частноправовых отношений, осложненных иностранным элементом (в сфере договорных обязательств (в том числе с участием слабой стороны договора), брачно-семейных и наследственных отношений, внедоговорных обязательств, сфере права интеллектуальной собственности, обращения ценных бумаг, обеспечительных интересов и др.); установлены особенности применения данного вида норм государственными судами и международными коммерческими арбитражами.

Исследование базируется на обширном материале, включая международные договоры, акты Европейского Союза, источники негосударственного регулирования (*lex mercatoria*), российское и зарубежное законодательство, правоприменительную практику, научные труды отечественных и зарубежных специалистов, как на русском, так и на иностранных языках. При этом некоторые из таких источников были впервые введены в отечественный научный оборот

Достоверность выводов и практических рекомендаций, содержащихся в монографии О.Ф. Засемковой, подтверждается четко выстроенной научной аргументацией, а также многочисленными примерами из судебной и арбитражной практики. Монография выполнена на высоком теоретическом уровне и представляет несомненный интерес для развития науки международного частного права.

Опора автора на значительное число решений российских и зарубежных судов, а также международных коммерческих арбитражей (МКАС при ТПП РФ, Арбитража МТП, Спортивного Арбитражного суда (CAS) и др.) способствует повышению прикладного значения монографии.

Основные положения и выводы могут быть использованы практикующими юристами в ходе установления и применения сверхимперативных норм (норм непосредственного применения), в научно-исследовательской деятельности, а также в учебном процессе при преподавании дисциплин международно-правового цикла.

Стоит сказать несколько слов о самом авторе монографии. О.Ф. Засемкова в 2013 году с отличием закончила Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА). В 2017 году после окончания аспирантуры по кафедре Международного частного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) она успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Дополненные и значительно развитые положения этой диссертации легли в основу данной работы.

Научную деятельность О.Ф. Засемкова в течение ряда лет успешно совмещает с преподавательской деятельностью, в том числе на кафедре Международного частного права, а также в Центре международных правовых конкурсов Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Для авторского стиля О.Ф. Засемковой характерны самостоятельность и оригинальность научного мышления, стремление увязывать теоретические аспекты исследования с нуждами практики.

Таким образом, представленная на рецензирование рукопись монографии О.Ф. Засемковой на тему «Сверхимперативные нормы: теория и практика» может быть рекомендована к печати.

Рецензент:

Заведующий кафедрой
международного частного права
ФГБОУ ВО «Московский государственный
юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РФ
Г.К. Дмитриева



28.06.18.

